
Januš Goleč: 

Nato našteva imena Šentjurčanov, ki so ga 
dolžili, da jih je okradel, a jih ni. Na te pošilja 
V pismu vse gromske strele. Posebno preklinja 
nekega Žandla, Krofliča in Sireca, katerega ime

nuje, da je trški bik. Ta Sirec bi rad vtaknil Gu

zaja na vsak način zopet v ječo, ker hoče zaslu

žiti Judežev denar in piti na Guzaj evo kožo. In 
ravno Sirecu obeta in prisega, da mu bo posvetil 
na njegovem lastnem domu na nos skozi okno 
s tako, ki ima dve luknji. Sireoa tudi dolži, da 
je on zakrivil, da so prijeli Guzajevega očeta pri 
Sv. Ani, ga odgnali na sodišče in ga tamkaj ob

sodili po nedolžnem. 
Maščevanje obljublja v prvem pismu tudi 

šentjurskemu doktorju, ki nanj ščuje ter pošilja 
žandarje. Našteva še imena vseh onih Šentjur

čanov, ki so baje zakrivili, da je zašel na kriva 
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pota, tem se mora osvetiti in jih poslati v grob. 
Vsem drugim ne bo storil nič zalega. Osobito so 
lahko brez vsake bojazni ženske ter otroci. Ob

širno opisuje, kako vodi za nos žandarje, ki sti

kajo za njim povsod, le tamkaj ne, kjer se na

haja v resnici. V Gradec in na Dunaj se vozi ter 
zapravlja denar, ki ga je nagrabil iz vreč sko

puhov in ljudskih pijavk. 
Za tem sledi njegova izpoved o popolnem 

brezverstvu in preko ene cele pole zmerja du

hovnike, katere bi on vse povesil, ako bi mogel. 
Ravno v tem delu pisma je nagromadenih toliko 
tolovajsko in peklensko surovih psovk, kakor 
jih je redko slišati, nikdar ne citati. Ko je izlil 
žolč preko duhovščine, se zopet loti žandarjev. 
Glede teh piše, da bi naj solnce otemnelo, zemlja 
bi se naj zdrobila v prah in ob takih prizorih bi 
naj poginili orožniki z vsemi oderuhi in debeluhi 
vred. Ob koncu prvega pisma še pravi, da je pi

sal glede žandarjev do samega cesarja, pa sp 
pismo prestregli in je na okrožnem sodišču v 
Celju. Zagotavlja, da bo pisal drugega na 15 po

lah, se peljal z njim na Dunaj in ga oddal tam
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kaj, da bo prišlo sigurno na pristojno mesto. 
Žandarji ga še bodo pomnili, kakor hitro se bo 
izvežbal popolnoma v črni umetnosti, na katero 
se že razume, a hoče postati mojster. 

Prvo pismo je sklenil s: Srečno, z Bogom! 
Drugo Gnzajevo pismo je veliko krajše od 

prvega in brez naslova. Začne popisovati, kako 
so razpisale oblasti na njegovo glavo 150 gld. 
Zmerja oblast, ker ga je ožigosala kot razboj
nika, to on ni, ker še ni pričakal nobenega ob 
cesti in ga oropal. Trdi, da je od Vseh svetnikov 
do tedaj, ko to piše, obiskal samo dva ptiča 
in ju oskubil nekoliko. Oba sta bila še dokaj 
pernata, ju ni oropal, ampak okradel na tihem. 
Zjutraj sta šele spogrešila denarno perje, a tedaj 
je bil on že v bližini Maribora. 

Na Jezercah (med župnijama: Slivnica in 
Dobje) so ga dolžili, da je napravil »falš kon
trokt«, a ni. Kačerjeva Mica na Jezercah ni bolj
šega vredna nego »falš kontrokta«, ker njena 
koča je Guzajeva last in on bi tisto Mico razse
kal na drobne kosce radi nezvestobe, ako se kje 
srečata. Na dušo in smrt se zaklinia, da ni bil 

v fari Dobje že celih 18 let in najmanj pa v tistih 
prekletih Jezercah, katere naj ubije gromska 
strela. Jezerc ne bo videl nikdar več. Nikoli pa 
si ne bo oskrunil oči s pogledom na tisto pro
kleto suho Mico, ki mu je tolikanj prisegala zve
stobo, a ga je v istini prevarila po babje. 

Drugo pismo sklepa z željo, da bi živel rad 
tako dolgo, da bi gledal pred seboj celo vojaško 
kompanijo in bi se poskusil s pravim sovražni
kom. Glede poveljevanja se ne boji on nobenega 
avstrijskega stotnika, še obersta ne! 

To pismo zaključuje žalostinka na uboge 
kmete, katere odira gosposka z davki in vendar 
živi ne morejo pod zemljo. Gosposka si sama redi 
sovražnike in ravno ti jo bodo ugonobili. Siro
mak je prisiljen, da krade in ropa. Eni imajo 
polne mize najboljših jedi, druga reva se spravi 
spat s teščim želodcem. 

Drugo pismo konča brez pozdrava. 
Tretje pismo je naslovljeno: »Dragi vsi moji 

prijatelji!« Tem svojim prijateljem, katerih je 
dosti In ki pravijo, da on ni kriv vsega, Cesar, 
ga dolžiio. nrav imalo in on 1im zaffot&vlla. da 



jih ljubi, čeravno jih pozna le malo. Prijateljem, 
ki njega prav sodijo, naj rodi zemlja prav obilno, 
žitno polje ter vinske gorice naj razveseljujejo 
njihova srca, ker so pošteni in veselja ter radosti 
vredni. 

Nato svari požigalce pred požigi in tatovom 
daje tale dober nauk: »Vse tate prosim, ne kra
diite pri ubogih ljudeh. Jemljite le takim, ki ima
jo dovolj, ali pa hudobne jezike. Pridnim, ki ta
tov toliko ne sovražijo, ne kradite, pustite jih pri 
miru!« 

V tem pismu zmerja ponovno duhovščino in 
ISuje nad njo vse pravoverne tatove in poži
galce. Ko si Je zlil jezo nad »farji«, prisega, da 
je njegov trden sklep: Oblasti ga ne bodo dobile 
▼ roke živega, branil se bo do zadnje kaplje krvi, 
taj njegovi sovražniki niso Turki ali Rusi, am
pak »Fanghundi«, ki nimajo pasjih nosov. On 
se še upa bivati na Štajerskem celih 10 let, pa ga 
ne bodo dobili. 

Našteva, kje vse se zadržuje dnevno, vendar 
ffa ne moreio zvohati. ker so celo tako neumni, 

da jim lahko svobodno sedi na njihovih peteli
novih klobukih. 

Podčrtava čenče o skrivanju pod ženskimi 
krili in pride na opis prave ljubezni dekleta do 
fanta. Svari fante pred zapeljivimi obljubami 
deklet in jim navaja kot svarilen vzgled pred 
ženskim medom samega sebe, katerega je tako 
bridko prevarila enkrat v življenju babnica. 

Kljub prvotnemu razočaranju v ljubezni je 
vendar le naletel na žensko rožico. Le žal mu Je, 
da ni našel v tem velikem svetovnem vrtu te 
rožice že pred 20 leti. Ona ga kratkočasi v ža
lostnih in veselih urah. Vredna je zlata in dra
gega kamena. Izmed milijon deklet ni takega, 
kakor Jo ima sedaj ravno on. Pri pogledu na to 
zvesto ljubico ga žalosti zavest, da je kljub lju
bezni vendar le nesrečen, ker se ne sme gibati 
po svetu pošteno in prosto po svoji volji. Prva 
Guzajeva stopinja na pogubonosno pot Je bila 
ženska, druga pa njegovi sovražniki, kf so ga 
primorall do tolovajstva. Sovražnikov ne bo po
zabil. Škodo jim Je želel in škodo Jim dela. 

Eni pravijo o nJem, da Je dobrega srca, gorje 



onemu, ki se mu zameri! Guzaj ljubi le dobre 
prijatelje in le ti naj ostanejo srečni — poguba 
vsem sovražnikom! 

Ob koncu tretjega pisma postane pesniško 
navdahnjen in popisuje spomladansko vstajenje 
narave iz zimskega spanja. 

Kljub zimi sa j? zabaval, prav dobro v tem 
žalostnem času v prijetni družbi, čital časopise 
in zvedel marsikaj novega. 

Pismo sklepa s pesmico na svojo ljubico, ka

tero celo imenuje brezo na svetopisemskem Li

banonu. Tretje pismo je podpisano z njegovim 
polnim imenom: Franc Guzaj', skrivalec — a ne 
razbojnik. 

Četrto nemško in zadnje pismo. Guzajevo 
četrto pismo je zopet brez naslova in odseva iz 
njega razbojnik kot boljševiški modrijan. Mo

drovanje skuša odeti z nekako pesniško obliko. 
Pismo je pisano v zelo gladki ter pravilni nem

ščini in nam je dokaz, da je čital Guzaj marsikaj 
in ob prostem času se je rad ukvarjal z modro

slovnimi ugibanji v stihih. Zadnje pismo kaže 
celoto brez skokov od ene misli na drugo in radi 

tega ga navajamo skoro v dobesedni prestavi. 
Pismo slove takole: 

»V nepreglednem svetovnem prostoru se gib

lje naša zemlja. Jaz (Guzaj) hočem napraviti le 
nekak pregled in drugo prezreti. 

V srce živalstva je uvedenega marsikaj ža

lostnega. Od človeka, ki stoji na najvišji sto

pinji, do najmanjšega črva v prahu — med obe

ma vladata zavist in maščevalnost. Vendar ka

žejo živali ljubezen do živali enake vrste, a naj

večja žival maščevalnosti je — človek. Po nau

kih prednikov je človek izšolan ter izobražen, 
da mora biti najbolj surova žival — on uničuje 
vse — črve v prahu in tudi svoje soljudi. 

Enako pravico ima vse na zemeljski obli, a 
je to žalibog že davno izginilo in mnogo žival

skih ljudi Je že pozabilo, kaj da so. 
Ljudje čutijo verigo suženjstva, vendar ne 

vedo, kedo je temu vzrok. Tožijo radi velikih 
davkov in drugih plačil tako, da že ni mogoče 
več životariti in se pogrezajo počasi smrti na

sproti. 
(Dalje sledi.V 


